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JE DAN SKRA ĆE NI MA NI FEST
„Po e zi ju tre ba pi sa ti na stra nom je zi ku.“
„To je ma lo. Po e zi ju tre ba pi sa ti pre ma gla so vi ma ži vo ti nja, oso bi to pti ca: od la bu da 

do sla vu ja.“
„To je ma lo. Pre ma gla so vi ma ve tra, gro mo va i mu nja, vo da.“
„To je ma lo. Po e zi ju tre ba pi sa ti pre ma ću ta nju.“
Za glu vo ne me...

Iz: Ju lian Przyboś, za pi ski bez daty, War sza wa, PIW, 1970.

ČO VEK IZ NAD PRI RO DE

Kult pri ro de je spo me nik var var stva. – Mu zej pri ro de
Pr vo bit ni čo vek ne na o ru žan zna njem pa dao je ni či ce pred gro mom i oda vao poš to va-

nje sve tim hra sto vi ma i ka me nju. Ci vi li za ci ja je ote ra la bo žan stva iz pri ro de, a grom je 
upre gla da bi ra dio. Neš to je ipak od in stink ta var va ri na osta lo u poš to va o ci ma pri ro de 
ko ji s upor noš ću poš to va la ca iz gu blje ne stva ri pro te stu ju pro tiv osva jač kih po ho da for mi 
ci vi li za ci je u naj di vlji je če sta re pla ni na i pra šu ma. Niš ta tu ne će po mo ći, tre ba se po mi ri ti s 
miš lju da će se pe nja nje na Mnjih1 oba vlja ti us pi nja čom. Sna žni ji čo vek, čo vek ko ji je sa-
gra dio elek trič ni lift sa vla da će var va ri na ko ji vi si na ko nop cu. 

Ci vi li za ci ja ce lis hod no i is traj no pre o bra ža va ha o tič nu ma su pri ro de. Osva jač ko sto pa-
lo čo ve ka gde god sta ne re zul ti ra pro na la skom. Čo vek je ta ko sna žan da u od bra nu od 
vla sti te agre siv no sti uzi ma „di vlju“, „ne do vr še nu“ pri ro du; stva ra na ci o nal ne par ko ve, veš-
tač ki ne gu je i ču va di vlji nu. Ako se kroz ne ko li ko go di na ne pop ne mo na Mnjih us pi nja-
čom, to će se do go di ti zbog to ga što će ući u in ven tar mu ze ja pri ro de ko ji odr ža va ci vi li-
za ci ja.

Poš to va lac pri ro de = slab čo vek
Ako je sva ki kult iz raz ne do stat ka ve re u se be, kult pri ro de ozna ča va ka pi tu la ci ju čo ve-

ko ve or ga ni zu ju će vo lje pred ha o som sve mi ra. Pri ro da je ne ra zum na i me ha nič ka tvor ni-
ca do ga đa ja, či ja se ne ljud skost mo že sa vla da ti sa mo sve snom vo ljom. U pri ro di ne po-
sto ji me sto za od mor i ne stva ra lač ku kon tem pla ci ju. Pri ro da mo že bi ti slu ga kul tu re ko ju 
stva ra čo vek ili bo žan stvo ko je pro ždi re čo ve ka. Čo vek ko ji u pri ro di vi di estet ski, re li gij ski 
ili mo ral ni ideal od ri če se vla sti tog umet nič kog, re li gij skog ili mo ral nog stva ra laš tva. Bek-

1 Je dan od vr ho va Ta tra. (Prim. prev.)
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stvo na livadu je dezerterstvo sa sređene kaldrme. Kult prirode u obliku u kojem je opstao 
do danas kod marodera kulture, uveo je romantizam, pravac koji je bio odgajalište slabo
sti. Okretanje od romantizma i njegovih idejnih produžetaka, raskid s poezijom kontem
placije beskonačnosti zasnovao je odnos čoveka prema prirodi na načelu stvaralačke mo
ći. Menjaju se kategorije estetike kontemplacije. L e p o  j e  o n o  š t o  m o g u.

Kult prirode je ugrejala perina buržuja na letovanju
„Ljubav prema prirodi“ jeste otkriće buržuja na letovanju. Buržuj ugojen od dobiti, na

vikao da u vlastitom komforu vidi kriterijum svih vrednosti, odlazio je na selo da letuje. 
Pogled na brda, potoke, šume gutao je kao planinski vazduh; ukus nepca poistovećivao je 
s estetskim ukusom. Nestvaralački, potrošački odnos prema okruženju bio je sedište tog 
pravca koji je zakorovio umetnost šumama i gorama prirode. Rataru koji aktivno oblikuje 
izgled prirode takvo shvatanje lepog u njegovom radu je strano. Estetsko vrednovanje 
proizvođača prirode u osnovi se zasniva na svrsishodnosti rada. Njiva je lepa onda kada 
se može dobro poorati i zasejati, sunce je najlepše kada zalazeći obasjava kupus.

Priroda je ostarila i poružnela
Nijedan estetski argument ne podržava postulat uvođenja stare prirode u svet umet

nosti, čak dosta govori protiv takvog zahteva. Ne postoji pejzaž koji bi odgovarao zakoni
ma slike. Umetnik koji iz pijetizma prema „lepoti prirode“ ne podređuje elemente pejzaža 
višoj likovnoj harmoniji, ispoljava svoju slabost. S obzirom da priroda nije ključ savršen
stva, zbog čega je preporučivati kao posebno privilegovanu, tajanstvenu umetničku ši
fru? Priroda uvedena u poljsku poeziju pre sto godina, koju su grabili romanopisci, tetošili 
pesnici, izgubila je svoje prirodne čari, ostarila je i poružnela. Njenu privlačnost mogu 
osećati samo starci.

N o v u  p r i r o d u  rodiće s naporom oplođena n o v a  p o e z i j a.

Planina je lepa zbog toga što je mogu stvoriti
Nova poezija koja sebi prisvaja prava i sredstva savremenog rada, stvara nove norme 

estetike proizvodnje i napora. Menja se buržoasko, isključivo prehrambeno shvatanje le
pote prirode. Priroda nije „krava muzara“ zbog toga što bezbrižno daje mleko već zbog 
toga što smo dovoljno snažni da pomuzemo tu kravu.

Planina je nekada bila lepa zbog toga što sam, uperivši pogled u nebo, imao iluziju da 
sam viši od njenog vrha. Planina je sada lepa zbog toga što mogu da je osvojim, ako sam 
turista; što mogu kroz nju da probijem tunel, ako sam inženjer; što mogu na njoj da zara
dim, ako sam vlasnik planinarskog doma; lepa je zbog toga što sam svestan njene stvara
lačke uloge u odnosu na turistu, inženjera, hotelijera... i da na toj svesti mogu da zasnu
jem konstrukciju poeme, ako sam pesnik.

Prema tome, od planine je lepši aeroplan koji uzdiže avijatičara iznad najviših planin
skih vrhova i u kojem, praveći spirale koje označuju tragove snova mozga i ispunjenja vo
lje, čovek leti iznad prirode.

Zwrotnica, lipiec-sierpień 1926, br. 9




